

**ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ**

**Τ**ο ΤΕΕ/ΤΚΜ σε συνεργασία με το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής και τη Διεθνή Επιθεώρηση Αρχιτεκτονικής «Δομές» διοργανώνουν την αρχιτεκτονική έκθεση «Συν-Αθροίσεις», στο πλαίσιο της ενότητας «New Media» του «Synch Festival», **12-21 Ιουνίου 2009**,

Η έκθεση «Συν-Αθροίσεις», μια έκθεση νέων, διεθνούς εμβέλειας αρχιτεκτονικών γραφείων, διοργανώθηκε για πρώτη φορά από το ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε συνεργασία με τη «Helexpro ΑΕ», στο πλαίσιο της «Infacoma», το Φεβρουάριο του 2008.

Η έκθεση, που επιμελούνται οι αρχιτέκτονες: Γιώτα Αδηλνίδου, Σοφία Βυζοβίτη, Χριστίνα Σπηλιώτη, έχει ως βασικό πυρήνα την παρουσίαση σύγχρονων αρχιτεκτονικών έργων που έχουν ως κοινό παρονομαστή τη χρήση της πολλαπλασιαζόμενης μονάδας, του σμήνους, που προκύπτει μέσα από ψηφιακές διαδικασίες. Η πολλαπλασιαζόμενη αυτή μονάδα υπακούει στην κοινή λογική μιας ομάδας, σε ένα σύνολο κωδικών επικοινωνίας, που στη γλώσσα των υπολογιστών αποκαλούμε αλγόριθμο.

Οι αρχιτέκτονες που συμμετέχουν, έχουν επιλεγεί με βάση την πρόσφατη δραστηριότητά τους, τόσο στην αρχιτεκτονική πρακτική με υλοποιημένα έργα, όσο και με

βάση τη συμμετοχή τους ως διδάσκοντες ή ως επισκέπτες κριτές, σε αρχιτεκτονικές σχολές που εντάσσουν την παραπάνω λογική στην έρευνά τους.

Ο κατάλογος της έκθεσης είναι συνέκδοση των εκδόσεων «Παπασωτηρίου» και του ΤΕΕ/ΤΚΜ και πωλείται στα καταστήματα «Παπασωτηρίου». Στον κατάλογο συμπεριλαμβάνονται κείμενα των: Manuel De Landa, Kevin Kelly, Kas Oosterhuis, Mark Wigley και Κώστα Τερζίδη.

Χορηγοί της έκθεσης είναι οι εταιρείες: «Artemide», «Petrometal», «PV Engineering Co», «CPI» και χορηγός επικοινωνίας η «Greek Architects».

Οι ώρες λειτουργίας της έκθεσης είναι:

- 12-13 Ιουνίου: 19:00-05:00 (είσοδος με το εισιτήριο του «Synch Festival»)
- 14-21 Ιουνίου: 10:00 - 22:00 (είσοδος ελεύθερη).

] [www.synathroisis.net](http://www.synathroisis.net).

## Συν-Αθροίσεις

στην αίθουσα «Άγγελος Σικελιανός» (Κτίριο Δ4, 1ος όροφος), στο χώρο «Τεχνόπολις» του Δήμου Αθηναίων, στο Γκάζι.

Στα εγκαίνια της έκθεσης, που θα γίνουν στις **15 Ιουνίου 2009**, ώρα 19:00, στο αμφιθέατρο «Γιάννης Ρίτσος», θα πραγματοποιηθεί στρογγυλό τραπέζι με τους αρχιτέκτονες: Greg Lynn, Theo Spyropoulos, Peter Macapia, Δημήτρη Παπαλεξόπουλο, Evan Douglas, Nimish Bitoria, Thomas Modeen.

**Π**ρόσφατα η Διυπουργική Κυβερνητική Επιτροπή ανακοίνωσε την πρόθεσή της για την εκποίηση μεγάλου ποσοστού του μετοχικού κεφαλαίου της «ΕΥΑΘ ΑΕ», ενός νευραλγικού οργανισμού με δημόσιο χαρακτήρα.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει δημοσιοποιήσει διαχρονικά τις θέσεις του για τον κοινωνικό και αναπτυξιακό ρόλο της «ΕΥΑΘ ΑΕ» και εξέφρασε την αντίθεσή του στην εισαγωγή της εταιρείας στο Χρηματιστήριο στο παρελθόν, γνωρίζοντας τη νομοτελειακή εξέλιξη της διαδικασίας που σήμερα ολοκληρώνεται.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ πιστεύει πως ο δημόσιος χαρακτήρας της ΕΥΑΘ αποτελεί προϋπόθεση για την εξασφάλιση του κοινωνικού ρόλου της εταιρείας, η οποία διαχειρίζεται το νερό, ένα δημόσιο αγαθό που δεν μπορεί να μετατρέπεται σε εμπόρευμα.

Εκτιμά, επίσης, ότι εκχώρηση μεγαλύτερου ποσοστού των μετοχών (πέραν του 25% που ήδη έχει εκχωρηθεί), καθώς και της διαχείρισης της

εταιρείας, θα έχει ως συνέπεια συνεχείς και αλόγιστες αυξήσεις τιμολογίων, με κοινωνικά δυσμενείς επιπτώσεις, απώλεια κάθε μορφής δημοσίου ελέγχου στις αναπτυξιακές στοχεύσεις του οργανισμού, στον εκσυγχρονισμό, τη βελτίωση και την επέ-

κτασή του στην εκχώρηση μεγαλύτερου ποσοστού των μετοχών, καθώς και της διαχείρισης της εταιρείας.

Όσον αφορά στο θέμα διαχείρισης του νερού υποστηρίζουμε απόλυτα την αρχή εξασφάλισης της πρόσβασης σε καλής ποιότητας πόσιμο

## Η σχεδιαζόμενη ιδιωτικοποίηση της ΕΥΑΘ

καταση δικτύων και εγκαταστάσεων, καθώς και των παρεχόμενων υπηρεσιών, ενώ ταυτόχρονα δημιουργεί ανησυχίες για τις επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην υγεία των πολιτών, αφού η διαχείριση - διανομή του νερού, αλλά και η διαχείριση των λυμάτων θα γίνεται με κριτήριο το κέρδος.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ μετά τις τελευταίες κυβερνητικές εξαγγελίες έθεσε προς συζήτηση το θέμα στη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας της 6ης Απριλίου και στη συνεδρίαση της Δ.Ε. της 28/4/09 και αποφάσισε να εκφράσει την αντί-

θεσή του στην εκχώρηση μεγαλύτερου ποσοστού των μετοχών, καθώς και της διαχείρισης της εταιρείας.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ συμμερίζεται, επίσης, τον προβληματισμό και άλλων φορέων της πόλης και των εργαζομένων στην ΕΥΑΘ, οι οποίοι εκτιμούν ότι μια τέτοια εξέλιξη θα φέρει απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων και συνθηκών, με δυσμενείς επιπτώσεις στις παρεχόμενες προς τους πολίτες υπηρεσίες και συνηγορεί υπέρ της αυτοδιοικητικής - μητροπολιτικής ιδιοκτησίας της ΕΥΑΘ.

## ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΣ

**Ε** γγραφο που αφορά την κάλυψη θέσεων προϊσταμένων οργανικών μονάδων των αντίστοιχων υπηρεσιών του τεχνικού τομέα, απέστειλε το ΤΕΕ - Τμ. Δωδ/σου σε συνεργασία με την ΕΜΔΥΔΑΣ Δωδ/σου προς την ΤΕΔΚ και τους δήμους του νομού Δωδ/σου. Το έγγραφο αυτό έρχεται σε συνέχεια άλλων

κανονισμούς ή κανονιστικές πράξεις αντίστοιχου περιεχομένου, έχουν μόνο οι διπλωματούχοι μηχανικοί και μάλιστα ανάλογα με την ειδικότητά τους (πολ. μηχαν., αρχιτέκτονες, μηχανολόγοι, τοπογράφοι κλπ.), καθώς επίσης μέχρι ενός ορίου οι τεχνολόγοι μηχανικοί.

Από πλευράς Δημοσίου, δικαίωμα να ελέγχουν τα αντίστοιχα έργα –μελέτες– βάσει των πολεοδομικών κανόνων ε-

τεχνικοί. Σε αντίθετη περίπτωση, η οποιαδήποτε διοικητική πράξη και οι συνέπειες που απορρέουν εξ αυτής, είναι κατά την κρίση μας έωλες.

Αυτό αποτελεί και τύπο και ουσία.

Βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, σε ό,τι αφορά τις Τεχνικές Υπηρεσίες, τις Πολεοδομικές Υπηρεσίες ή άλλες Υπηρεσίες τεχνικού περιεχομένου, τη θέση του προϊσταμένου Οργα-

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε για:

1. Την άμεση τροποποίηση των Οργανισμών Λειτουργίας και ειδικότερα στο σημείο που αφορά στην κάλυψη θέσεων προϊσταμένων (δ/ντών και τμηματάρχων) σε διευθύνσεις ή τμήματα τεχνικού περιεχομένου (Τεχνικές Υπηρεσίες, Δ/νσεις Πολεοδομίας και αντίστοιχα τμήματα κλπ.), σε όσους δήμους οι Οργανισμοί αυτοί έρχονται σε αντίθεση με τα παραπάνω αναγραφόμενα. Για τις θέσεις αυτές πρέπει να προβλέπεται ότι μπορούν να καλύπτονται μόνο από διπλωματούχους μηχανικούς και μάλιστα ειδικοτήτων που θα είχαν το αντίστοιχο δικαίωμα υπογραφής σε οικοδομική άδεια ή τεχνικό έργο ή πολεοδομική μελέτη σύμφωνα με την άδεια ασκήσεως του επαγγέλματός τους (αρχιτέκτονες μηχαν., πολ. μηχαν., αγρ. τοπογρ. μηχαν. κλπ.). Ελλείψει, δε, αυτών, από τεχνολόγους μηχανικούς αντίστοιχων ειδικοτήτων.

2. Την άμεση αντικατάσταση προσωπικού μη τεχνικού που κατ' ανάθεση (δίχως κρίση Υπηρεσιακού Συμβουλίου) υπηρετεί σε αντίστοιχες θέσεις, που θα έπρεπε να καταλαμβάνουν μόνο μηχανικοί, όπως παραπάνω αναλύθηκε.

Θεωρούμε τα παραπάνω αιτήματά μας εύλογα, θεσμικά ορθά, δίκαια, σύννομα και εντός των κανόνων δεοντολογίας και ορθολογικής διοικητικής πρακτικής.

Επιπροσθέτως, επειδή τα αιτήματα αυτά αποτελούν αδιαπραγμάτευτες αρχές για το σύνολο του τεχνικού κόσμου (ελεύθερων επαγγελματιών και δημόσιων υπαλλήλων), αρχές τις οποίες θα υπερασπιστούμε σε κάθε περίπτωση και με κάθε νόμιμο τρόπο, παρακαλούμε για την ικανοποίησή τους. ■

## Κάλυψη θέσεων προϊσταμένων

αντίστοιχων ενεργειών προς μεμονωμένους δήμους.

Στο έγγραφο αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα εξής:

Λάβαμε γνώση των ρυθμίσεων που προβλέπονται σε οργανισμούς λειτουργίας των υπηρεσιών ορισμένων δήμων και συγκεκριμένα στο σκέλος που αφορά στον τεχνικό τομέα.

Σύμφωνα με τις ρυθμίσεις αυτές, μπορεί να καταλάβει θέση προϊσταμένου Δ/νσης ή Τμήματος Πολεοδομικής Υπηρεσίας ή Τεχνικής Υπηρεσίας, υπάλληλος μη μηχανικός και μάλιστα ειδικοτήτων εντελώς άσχετων προς το φυσικό αντικείμενο, όπως ΤΕ Φυτικής - Ζωικής Παραγωγής, ΤΕ Διοικητικού - Λογιστικού, ΤΕ ή ΠΕ Πληροφορικής, ΤΕ Συντηρητών Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης, ΤΕ Δημοσιογράφων, ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων κλπ. (!...).

Επειδή το θέμα αυτό είναι αρκούντως σοβαρό, τόσο τύποις όσο και στην ουσία του, όχι μόνο για το σύνολο του τεχνικού κόσμου αλλά και για την εν γένει λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης, σας παραθέτουμε τις απόψεις μας.

Δικαίωμα να μελετούν, να επιβλέπουν τεχνικά έργα και να εφαρμόζουν πολεοδομικούς

κάνουν κατ' αναλογία μόνο οι ΔΥ διπλωματούχοι μηχανικοί και επικουρικά, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, οι τεχνολόγοι μηχανικοί.

Εφόσον, λοιπόν, τόσο η μελέτη - επίβλεψη ενός τεχνικού έργου όσο και ο έλεγχός του από πλευράς υπηρεσίας μπορεί να γίνεται μόνο από τεχνικούς (ελεύθερους επαγγελματίες ή ΔΥ) που έχουν το αντίστοιχο επαγγελματικό δικαίωμα και προσόν (άδεια ασκήσεως επαγγέλματος κλπ.), κατά μείζονα λόγο, ο εποπτεύων αυτής της διαδικασίας και εν τέλει ο έχων την ευθύνη της αντίστοιχης διοικητικής πράξης (έγκρισης, αδειοδότησης κλπ.). Τμηματάρχης ή δ/ντής, δεν μπορεί να είναι παρά μόνο διπλωματούχος μηχανικός (ή, ελλείψει αυτού, τεχνολόγος μηχανικός) και μάλιστα όχι όλων των ειδικοτήτων αλλά αυτών που σχετίζονται με τα τεχνικά έργα ή με τις πολεοδομικές εφαρμογές (πολ. μηχαν., αρχιτέκτονες μηχαν., τοπογράφοι μηχαν. ή μηχανολόγοι μηχαν.).

Συνοπτικά, είναι απολύτως σαφές ότι θέματα με τεχνικό αντικείμενο σε υπηρεσιακό επίπεδο και σε όλες τις βαθμίδες μπορούν να χειρίζονται μόνο

νικής Μονάδας ή τμήματος με τεχνικό περιεχόμενο (έκδοση οικοδομικών αδειών, πολεοδομικός σχεδιασμός κλπ.), πρέπει καταρχήν να καταλαμβάνει υπάλληλος που ανήκει σε κατηγορία ΠΕ. Εν συνεχεία προσδιορίζεται ο κλάδος με κριτήριο την ειδικότητα, η οποία πρέπει να είναι συναφής με το αντικείμενο της Οργανικής Μονάδας και, επομένως, εν προκειμένω μόνο των κλάδων Π.Ε. Μηχανικών, και ειδικότερα αυτών που έχουν το αντίστοιχο επαγγελματικό δικαίωμα σύμφωνα με την άδεια άσκησης επαγγέλματος (κατά προτεραιότητα αρχιτέκτονες, πολιτικοί μηχαν., μηχανολόγοι μηχαν., τοπογρ. μηχαν. κλπ.). Ελλείψει αυτών, θα μπορούσαν να καταλάβουν την ίδια θέση αντίστοιχες ειδικότητες τεχνολόγων μηχανικών ΤΕ, καθότι σύμφωνα με την ίδια εγκύκλιο «προηγούνται οι υπάλληλοι της κατηγορίας ΠΕ από εκείνους της κατηγορίας ΤΕ και ΔΕ. Δεν είναι επιτρεπτή η πλήρωση των θέσεων αυτών από υπαλλήλους κατώτερης κατηγορίας, παρά μόνον στην περίπτωση που η πλήρωση των θέσεων αυτών δεν είναι δυνατή από υπαλλήλους ανώτερης κατηγορίας».